

是网络陪伴还是情色交易? 别让游戏陪玩“玩过火”

《半月谈》杨淑馨 马汝轩

游戏陪玩作为线上数字文娱的新业态,在年轻人市场中颇为火爆。记者在调研中发现,部分陪玩平台靠暗语打“软色情”擦边球,利用暗语接头后换平台进行“裸聊”交易,一些未成年人陷入其中。

游戏陪玩潜藏“特殊单”,曾是行业潜规则

“老板打游戏吗?”大学生青青熟练地在手机陪玩软件的聊天框内打下了这行字。成为陪玩两个月来,寻找下单的“老板”(客户)是她每天上线的任务。

据青青介绍,陪玩指的是为网络游戏玩家提供有偿的游戏陪伴服务及相关从业者,提供服务的陪玩者与客户一起联网打游戏。陪玩费用根据游戏类别,从一局几元到几十元不等。

随着游戏产业蓬勃发展,依托游戏衍生的陪玩也站在了风口。当前市面上游戏陪玩的种类多样,从火爆的手游平台到休闲小游戏五子棋、飞行棋都有相应的陪玩业务。游戏与社交结合的陪玩场景不仅吸引了游戏玩家下单购买,也让陪玩成为当下火热的新职业,青青便是“入职”的学生大军中的一员。

根据陪玩行业的龙头平台比心2020年发布的报告显示,该平台注册用户曾超过5000万,注册的陪练大神超700万。除了主营陪玩业务的平台外,各大游戏直播平台也纷纷入局,争夺年轻用户的流量。

在高速发展和流量竞争的背后,火热的陪玩容易“玩过火”,成为打情色“擦边球”的温床。记者此前调研发现,某些陪玩平台的派单中心充斥着与游戏主题无关的订单要求,一些买家在订单中备注“来个妩媚的声音通宵”“看腿”“找个长期固陪,每个月一万五,偶尔陪吃饭逛街”等信息,自认为匹配要求的陪玩则会主动联系买家“抢单”,变了质的陪玩为一些寻求刺激的买家悄然打开一扇门。

尽管各大平台都有公告禁止涉黄,但一些买家和陪玩会通过暗语试探对方是否是“同道中人”,平台对此睁一只眼、闭一只眼。“高爆”指的是娇喘的语言,“模厅”是内有“擦边球”服务的陪玩大厅,而“特殊单”“颜色单”“非绿色单”等都暗指涉黄订单。一名陪玩在语音大厅中表示,只要礼物刷得够,什么类型的“高爆”服务都能提供。

打一枪换一个地方,揽客、交易各有平台

在一家陪玩平台,记者用女性账号下单数名五子棋陪玩后皆被拒绝,而换成男性账号后,一时间有多名陪玩主动私聊。一位名为“粉嫩的公主”的五子棋陪玩主动询问“是否下单聊天”,下单后陪玩并未进入五子棋游戏,而是通过另一个账号私聊记者,并添加微信。

随后,一名女性告诉记者,自己并不是接游戏单而是接“视频单”。而所谓的“视频单”则是裸聊视频,皆明码标价。该女性还表示,接“视频单”并不只有她一个人,“老板”可以挑选喜欢的类型,甚至进行线下交易,但线下交易只能在视频交易完成后方能进行。

当记者提出支付有风险,会否被诈骗时,该女性明确表示,她的陪玩账号已接了几千单,账号就能卖两万元,不存在诈骗,支付后一定会有视频裸聊。

记者发现,“粉嫩的公主”账号在平台上的接单量已超过1000单,好评率达到98%。在该账号已完成的订单评价中,出现大量的“身材好”等字样。

清理互联网色情“邪火”,仍需久久为功

此前,有媒体报道,游戏陪练应用比心App存在多个账号利用低俗、软色情信息诱导未成年人参与陪玩、诱导玩家用户下单等问题。

9月8日,上海网信办会同市公安局网安总队联合约谈比心App运营企业负责人,责令企业就相关问题深入整改,全面停止陪玩功能和服务,集中清理违法违規信息和账号,举一反三拦截处置低俗、软色情等危害



未成年人身心健康的内容。

9月10日,比心App回应称,按照要求,比心App将永久性关闭涉及陪玩的功能,同时,将持续从严从实进行自查自省,坚决打击软色情等黑灰产、全面加强未成年人保护工作。

然而,记者采访发现,随着陪玩产业已具备市场规模,对于个别平台的整顿管理,尚不能彻底消除相关色情内容。在一些社交平台中,相关从业人员通过招揽“陪玩小姐姐”,已形成有一定规模的“公会”组织。这些“公会”组织虽与陪玩平台保持紧密联系,但仍具备独立性。近期一些地方的整顿工作,并未触动“公会”主干力量,其交易网络依旧可在购物网站、中介网站、社交网站的灰色地带存活,交易渠道灵活依旧。在个别平台交易渠道遇阻后,这些“公会”不排除转战其他网站、平台的可能。

专家认为,从此前已被清理整顿的“哄睡”“色情直播”,到如今的游戏陪玩行业提供“软色情”服务、“福利姬”拍摄色情图片印制海报画册,互联网色情改头换面的背后,是相关服务提供者组织能力、运作能力在“更新换代”。而传统的治理方式,如整顿平台、下架软件、清理内容、罚款等方式,对相关服务组织者的打击力度有限。未来,互联网信息管理部门、公安执法部门应密切配合,提高对色情信息提供者的监控、捕捉力度,对涉黄人员强化打击、从重处罚,形成有效震慑。

为体育插上科技与公益的双翼

数字创新全面助力2022杭州亚运会、亚残运会

新华社 树文 夏亮

3分57秒,4万个杭州亚残运会数字火炬刚一发布就全部售罄。

18日,杭州2022年第4届亚残运会官方宣布:杭州亚残运会火炬“桂冠”同款3D版数字火炬正式发布并发售,这款集科技与公益于一身的数字火炬受到追捧。

该藏品由蚂蚁链提供技术能力,每个火炬都拥有独一无二的编号,由支付宝提供平台支持。“数字火炬”依托实体火炬设计,通过数字化探索和创新,打破地域、时间限制,让更多人自由参与并享受这场国际体育盛会,接力成为亚运、亚残运精神的传递者。

还有不到一年的时间,亚运会、亚残运会将在杭州接连举行。作为中国“数字经济重镇”,杭州将为世界带来“智能化”盛会,在线上观看、交通出行、票务及纪念品销售、购物、游览等多领域,给予运动员、参会者、观众全新体验。而拥有收藏、鉴赏、分享、互动等沉浸式体验功能的“数字火炬”无疑将给大众留下专属的亚运、亚残运记忆。

玩转国际体育新潮流

“数字火炬”的火爆销售其实也在意料之内。近年来,体育数字藏品新玩法成为国际体育赛事新潮流。业内人士普遍认为,体育主题数字商品是数字时代体

育和科技结合的趋势之一。

现在有越来越多的体育赛事及组织者选择发行数字藏品。2020年,在支付宝和蚂蚁链技术支持下,欧足联发布欧洲杯“得分王”数字奖杯,获得“得分王”奖杯的球员相关数据和荣耀将被上传至蚂蚁链永久保存。今年东京奥运会,国际奥委会也以数字商品的形式发售了此前标志性奥运年份的电子徽章。

据悉,数字藏品在保护其数字版权的基础上,实现真实可信的数字化发行、购买、收藏和使用。目前数字藏品种类丰富,包括但不限于数字图片、音乐、视频、3D模型、电子票证、数字纪念品等各种形式。

“数字火炬”可谓国内体育赛事数字藏品的探路之作。记者了解到,购买者可以随时随地在手机上查看专属数字火炬特许商品,并可实现互动、鉴赏、分享功能,对于亚运、亚残运文化的传播具有正向价值。

作为亚运会70年历史上首次发行的数字特许商品,“数字火炬”的推出不仅仅为国内发行体育IP数字藏品提供了经验,更凝聚了杭州多年来对于数字创新包容和鼓励的态度。

助力公益新模式

此次亚残运“数字火炬”发售取得的所有收入,将通过支付宝公益基金会全部捐给杭州亚残运会组委会发起的公益项目:寻找2022个亚运梦想—阳光体育发

展圆梦行动,用于支持全国共100所残疾人学校和残疾人之家的体育发展。

对于这种公益新模式,杭州亚运会组委会市场开发部副部长杜梦菲解释,秉承着杭州亚运会、亚残运会绿色、智能的办赛理念,组委会在本次赛会筹办的各方面工作上都寻求着创新,引入数字特许商品便是出于这样的考虑。在前期杭州亚运会数字火炬的成功经验上,我们希望本次亚残运会数字火炬的发布,也能吸引到大众对亚残运会、对残疾人体育运动更多的关注。

“此次亚残运会和公益的结合,让我们在筹办亚残运会的同时,把梦想和温暖带到了更多人的生活中,在实践公益的同时,也把亚残运会精神传达到了更多人的心里。”杜梦菲表示,“特许商品和数字经济的结合,也让特许商品承载着筹集办赛资金、推广赛事品牌和城市文化的多重责任。在特许商品中融入数字经济,开创数字特许商品,不仅拓展了特许商品的市场空间,也进一步推动了杭州亚运会的宣传热度。”

同时她也认为,通过发行杭州亚残运会数字火炬这种新颖、便捷的商品形式,公众能够亲身参与到杭州亚残运会的公益活动中来。

亚运会申办成功之后,在合作伙伴的支持下,杭州亚组委一直致力于举办一届绿色、智能的亚洲运动盛事。

体育+科技+公益,人人皆可参与,且参与方式更趋多元,杭州亚组委、亚残组委创新探索大型体育赛事的全民参与新玩法,迈出多个“第一步”。